

114392 女中間，正如同男子一樣，無論在性格興趣知力等方面，都有巨大的差別。有些是特別不適宜於爲妻爲母，而適於爲社會公務工作的，也有些是不適於社會公務工作而適於爲妻爲母的。在這種情形之下，我們認爲最好不必定下什麼規程，應該由她們各就性之所近，走向她們所欲走的路徑。自然運行的選擇的力量，要比任何人爲的勢力大得多。

如何動員家庭婦女

青凡

一 動員家庭婦女的重要性

中國是一個農業國，而且數千年來「男主外，女主內」的古訓，一向被奉爲天經地義。所以直到高唱男女平等的現在，全中國的婦女，能跑到社會上作生產事業的，尙夠不上千分之一。除了少數的學生、教職員、女工、醫生、店員及其他一切的自由職業者外，大多數的婦女，可說都是過着家庭的生活。家庭的婦女因爲生活環境的不同，也可分爲好幾種，但其中除了少數的小資產階級婦女，能過着暖衣飽食的生活外，大部分都是貧苦的農家婦女，他們除料理家務、養兒育女外，還有許多地方的農家婦女，都得幫助父兄丈夫，從事於農業的工作，她們每天都得在飢餓線上掙扎。其中能過着綺羅遍身揮金如土的婦女，更是少數中的少數，她們大多是達官富翁的太太，小姐或姨太太，這都是中國婦女

心理上認識的改變，實在是解決婦女問題最基本的關鍵。這一種工作，實在是應該由開明的教育當局來負責進行的；把目前不問男女自然差別的平等教育，單爲教育的效率計也是必須改革的。如果，我們（包括男和女）心理的認識改變了，婦女問題可說一半已經解決了。

界的畸形者，是不足以代表真正的中國婦女的。真正可以表示中國的婦女，她們大部分都在過着貧窮、痛苦和兩重壓迫的生活。尤其在目前抗戰時期中，她們因爲貧窮，無法逃難，因智識能的薄弱，無法直接參加抗戰工作。於是遭敵軍的姦淫、屠殺、轟炸，不絕地演出慘絕人寰的事實。這一方面是由於敵軍過分發揮牠獸性淫威所致，同時婦女們以前沒有好好的組織與訓練，也是原因之一。如果本身能有健全的組織與訓練，則由積極方面說，則不但本身可做許多抗戰的工作，同時平日當會勉勵父兄、夫子，作許多保衛祖國的事業，來加強抗戰的力量。由消極方面說，即使遇到敵軍殘害時，也會想法取回犧牲自己的代價。所以目前婦女們，不但應該有健全的組織與訓練，同時還應該認清在現在大時代中，正是婦女們對於國家發揮力量和爭自己地位的時候。自然，自從抗戰發動以來，我們不能否認中國婦女們對於抗戰已

有着驚人的成績，我們可以說全國大部分的婦女都在動員了，以目前所有最大的組織來說，有蔣夫人宋美齡女士領導的中國婦女慰勞自衛抗戰將士總會，自「七七」事變後，即成立於南京，現在全國各地有分會六十餘處。又有戰時兒童保育會，於本年三年間成立於漢口。其他有直接參戰的女兵（如廣西女學生軍）有婦女戰地服務團，有文字、戲劇、歌詠等的宣傳隊；有自動組織的看護、慰勞、縫紉等服務團體，凡此種種皆可表現婦女在抗戰時的工作成績。不過以全中國的婦女人口來計算一下，我們認為這些工作成績，仍屬不夠。尤其是參加這些工作的婦女，差不多完全是婦女中最少數的智識階級。其餘大部份的家庭婦女，還完全沒有達到我們動員的理想，這是我們認為唯一的缺陷。我們知道中國婦女佔了全國四萬萬五千萬人民的半數，如果這二萬萬二千五百萬的婦女，其中只有幾個極少數的智識婦女，奔波着做點抗戰工作，試問又何濟於事？現在國家正在千鈞一髮的生死關頭，對於抗戰建國的工作，應該萬眾一心，全體動員，使「人盡其材，物盡其用」，腳踏實地的去做。所以我認為要動員全國的家庭婦女，是目前重要工作之一。

記得在蔣夫人領導之下，召集了全國婦女團體的代表，在本年七月間，曾發表了「動員婦女參加抗戰建國工作大綱」。這大綱的要旨是統一全國婦女工作的步驟，並指出婦女抗戰工作的要點。分門別類說得很清楚，而且也頗合實際。但於家庭婦女一項，僅極簡單地提出三

種辦法，即：（一）盡量與家庭婦女聯絡，提高其政治認識，並鼓勵進修志趣。（二）按其不同之生活環境，使其盡量參加抗戰工作。（三）提倡節約運動，並鼓勵服用國貨。也許因為是大綱的緣故，並未分門別類地加以解釋。但在我覺得動員家庭婦女參加抗戰建國這一層，比動員任何婦女都重要。我們應該詳細的討論，而舉出具體的辦法。因為家庭婦女，不但佔着婦女中的大多數。而且她門直接間接，都能影響到抗戰的前途。因為家庭婦女，不能離開父、兄、夫、子而生活，這許多父、兄、夫、子不但在生活上與婦女們有密切的關係，即思想、言行、動作也要受極大的影響。例如流芳百世的模範軍人岳飛，如果他沒有那位目他幼小時候起即以「精忠報國」相激勉的好母親，也許岳飛不見得會有後來那樣「精忠報國」而終於「殺身成仁」吧？又例如同時代的大漢奸秦檜，如果沒有那個臭味相投，長舌婦的妻王氏在他旁邊朝夕煽惑勸誘。而另換一個精忠愛國的妻子時，秦檜也許不見會做成遺臭萬年的大漢奸吧？因此我們可以說動員家庭婦女，不但可使她們本身直接參加抗戰建國的工作，同時間接可使一切參加抗戰的將士們，都受到很大的影響。在這裏我們要特別強調，同時也要特別注意這一種的動員工作。

二 積極的動員

所謂家庭婦女，包括的範圍是很廣大的，她們中間有高級官吏的

114394 夫人有公務人員，地主，醫生，教員律師及一切自由職業者的太太；有大小，各級商人的老板娘；有貧苦的工農階級的妻子；有奴婢，女傭，小販

等苦力婦女；以及從各處逃亡來原先有家庭的難民婦女。她們平常是過着極散漫而毫無組織的生活。所以我們要積極的動員她們，負責動員者，就應該事前分別調查她們的環境，能力，志趣等來著手。我認爲第一步最重要的工作，是精神的動員。所謂精神動員，即是說要使每個家庭婦女，都要有國家民族的觀念，使她們知道國家的存亡，與本身及親屬有着何等的利害關係。不參加抗戰，無以生存，不激厲父兄，夫子參加抗戰更無以生存！尤其是一般難民婦女切身的遭受，可以使她們知道敵人是如何地殘酷與兇暴，可給她們最大的警惕與殷鑒。在國破家亡以後，個人的生命財產是毫無保障的。爲要爭得個人的生命財產有保障，爲要爭得大家能過幸福生活，不分男女老幼，大家應一致參加抗戰建國才是唯一的出路。我國婦女因缺乏教育的關係，向來不問國家大事，尤其無法了解國家的重要性，及人民對國家應盡的義務。「好男不當兵」不但爲一般男子所公認，而婦女對於「兵」不但存着鄙視，而且還懷着畏怯。這一半雖因歷來的軍閥給人民太壞的影響所致，但大部分的原因，是我國向來就有「重文輕武」的積習。時至今日，這種錯誤的觀念，應該完全糾正過來。婦女們應忘卻自私的小我的觀念，從大處着想，應以國家的生死存亡爲前提，不但應放下決心，拋卻兒女之情，使丈夫兒子，勇敢地踏上前線去，到必要時，自己都得準備接上去犧牲。

婦女們能彼此督促勉勵，則目前壯丁逃避兵役的事情，也可減少許多了。婦女都是愛子女的，要使子女們將來能過安全幸福的生活，則此刻就非犧牲自己不行！我們要以這樣鐵的理論，鐵的事實，來激動她們，來喚醒她們，在她們腦海中，建立了一個強固不能動搖的認識，則社會上一切動員工作，直接間接都可迎刃而解。

其次我們知道所有的婦女們，大都有一顆慈善，細膩所謂母性的心，我們儘可利用這偉大的母性，把她們聯貫起來而發揚廣大之動員的時候，應讓她們擔任能力，性格相近的工作，則常可收到事半功倍的效果。這裏我所說的積極動員，除每個婦女都應有精神上的動員外，其次最要緊的是使家庭婦女直接參加抗戰建國的工作。但家庭婦女因環境的牽累，有時不能分身做她所願做的工作。這裏就應先從生活較閑散的家庭婦女着手。例如中小資產階級的婦女，她們家中常用有女傭，有的甚至無子女之累，她們中間較有智識的，每天應抽出一部分時間，作勸募公債，獻金，及文化的藝術的種種宣傳。其次慰安將士，救護傷兵難民，這也婦女最適宜的工作之一。例如在漢口我遇到一位周明棟太太，她拋棄了極舒適的太太生活，鎮天鎮夜在傷兵醫院服務，傷兵們個個都愛戴她，大家都把她當作母親看待。一時有中國奈丁格爾之稱，這是值得每個家庭婦女效法的。

完全沒有看護常識的婦女，可給傷兵們讀報，寫信，講時事鼓勵每個傷兵不要因傷而怯戰，要有一到傷愈即上戰場之勇氣。在另一方面，

婦女們對於日常生活應力行節約，以自己的物質及精力來執行各種工作，例如慰問出征或陣亡的軍人家屬，儘可能給予精神上或物質的援助，其他縫製征衣及慰勞袋，徵募軍用品等等，都是每個家庭婦女，只要每天省下幾分鐘的時間來都能勝任辦得到的事。

其次高級官吏的夫人及有錢人家的太太，應該以身作則，依照「有錢出錢」的原則，盡量獻金。例如現在還有身擁千百萬的長官夫人，平日除自己盡力享樂外，每月又供給兒女作無謂的消費，常常一揮數萬金，但一提到獻金，她就口口聲聲說沒有錢。是的，她身邊也許找不到很多的錢，因為錢都已存到外國銀行去了。這些我們應該抓到真憑實據，呈報政府，非要強迫她們獻金不可。因為這些錢既來自民間，則用到抗戰上面去，恰適得其所。同時夫人太太們因經濟較寬裕，如請她們負責慰勞，則傷兵一定可以因此多得一點慰勞品。又因夫人太太們日常交遊者，大多屬於上等社會的資產階級，所以請她們擔任勸募公債及獻金的任務，也是一種最適宜的工作。

114395

至於貧家婦女和難民婦女，她們雖無法出錢，但她們可以出力。事實上，所有的貧苦婦女，她們抗敵愛國的精神，決不落人後，例如最近各處的獻金運動，常有許多貧苦的女工，女傭，妓女，舞女，甚至乞食的婦女，她們常把自己所有的幾個錢，都送到獻金箱裏面去了，因為貧苦的人們大多不會自私自利的。要是能設法動員她們，一定有很大的成績可表現出來。例如叫她們給將士傷兵們，洗濯，縫紉，及教她們做防毒面具，

結草鞋及其他一切手工業的軍需品，這都是力能勝任的，一方面應看情形酌量給她們一點工資，藉以維持生活。做這樣的工作，動員婦女者，應有良好的組織與設備，不但使貧苦逃難的婦女，可以參加，同時也可叫出征士兵的家屬也來參加，這一方面可以減輕政府對她們消極的負擔，同時也藉此可提高抗敵的精神和生產的能力。

三 消極的動員

所謂消極的動員，對象是專指無法離開家庭直接參加抗戰工作的家庭婦女而言。她們有的鎮天忙於料理家務及養育子女，事實上，無法分身。有的卻因平日養尊處優，過慣享樂的生活，不願參加做勞苦的抗戰工作。這些家庭婦女，既不能積極的從事抗戰的各種生產工作，那只能退一步，做節約獻金，和購用國貨的抗戰的工作了。第一步對她們仍是要施行精神的動員，使她們了解目前的國家的危急狀況，及本身所處的地位，人非木石，只要慢慢地用情去克服她們，沒有不收效果的。

有家務子女之累的家庭婦女，她們倒並不是有意避免參加抗戰工作，只是環境與時間不允許，但有的只知享樂的家庭婦女，她們大都因為沒有國家民族的意識，是近視的，以為只要有錢，就是亡了國也不要緊，這些婦女常是化妝得妖豔動人，出入於舞場及交際場中揮霍一如平日，這不但在避難的聖地——香港，有的是，即在武漢一帶，現在也還有着呢。我們看了這些情形當然很痛心，我們不但要用個人的團體

114396

的力量來感化她們，到必要的時候，要想法用政府的力量來強制她們，一定要把她們的行動糾正過來。

記得世界學聯代表雅德女士曾說過：有一部分美國婦女，因反對暴日侵略，援助中國起見，特提倡不穿絲襪運動，並提出「買一雙絲襪便供給日本四排機關槍子彈」的口號。又美國援華協會會長羅斯福爲響應蔣夫人救濟黃災的呼籲起見，特號召人民參加「一道菜」運動。把全國人民節省下來的一百萬美金，捐給我國被難的同胞。這種運動，現在英國也正在開展中，我們看一下國際的友人，尚這樣節衣縮食來援助我們，我們自己應該怎樣呢？我們再看一下敵國的人民，那種節衣縮食的情形，更無法可以形容，一個家庭的主婦，甚至把一根火柴要留作兩次用，因用剩的半截桿子，仍得保存起來作火柴用，其他的例子舉不勝舉，我們看到這些事實，應作何感想？我們能不節儉嗎？我們能不購買國貨嗎？所以我以爲每個家庭婦女，在現在抗戰時期內，最低的限度，應該實行節約獻金及購買國貨的運動。因爲能節省一個錢獻給國家，即可加強一分抗戰的力量。如果一家的主婦能推行這種運動，則全家

全國所受到的影響是很大的，我認爲目前最簡單的實行信條，有如下數項：例如戒除烟酒等消耗品；減少飲食的質與量；不添置奢侈裝飾品及衣著；不作隆重的送禮及宴會；節省子女糖果及其他各種的消耗品；非國貨不賣，不得已時亦以不買仇貨爲原則。以上所說的所項，是極簡單而容易執行的幾個信條，只要家庭的主婦肯執行，收效是很宏大的。

總之一年餘來因爲敵軍空前的暴行與屠殺，在中國婦女生活史上，已留下最慘痛的一頁，每個中國婦女，都不應該忘記這些慘痛的事實，和空前的恥辱。如果環境與能力，不容許我們直接參加抗戰的工作，那末我們退一步，也應該在後方，做援助抗戰及積極建國的工作，每個婦女，都是將來建設新中國主人翁的母親，我們要從這堅苦的環境中，負起這偉大的神聖的使命來！目前有許多婦女們，爲了戰爭，爲了保衛祖國，已變成站在國防前線最勇敢的戰士了，這些勇氣，完全是敵人賜給我們的。這裏我希望全中國的婦女們，都全體動員，獻出自己最後的一分力量來，這不但爲保衛祖國，保衛世界的和平，同時也爲着婦女本身爭生存。